



# 1996年：加强社会主义精神文明建设

改革开放，经济繁荣！在物质建设取得伟大成就的同时，人们的精神建设面临重大考验。为此，中共中央决定，在社会主义现代化建设的重要历史时期，把加强社会主义精神文明建设作为一项重大任务来抓。

党的十一届四中全会通过的叶剑英在庆祝建国30周年大会上的讲话中第一次明确提出“社会主义精神文明”的科学命题。叶剑英在讲话中指出，我们要在建设高度物质文明的同时，提高全民的教育科学文化水平和健康水平，树立崇高的革命理想和革命道德风尚，发展高尚的丰富多彩的文化生活，建设高度社会主义精神文明。

社会主义精神文明是社会主义社会的基本特征之一，是社会主义题中应有之义。邓小平说：物质文明和精神文明都搞好，才是有中国特色的社会主义。

十一届三中全会以后，以邓小平为核心的第二代中央领导集体，把思想道德和教育科学文化建设的任务，集中概括到“社会主义精神文明”这一概念之内，鲜明地提出建设社会主义精神文明是我们社会主义现代化的重要目标，也是实现四个现代化的必要条件。1980年邓小平就明确指出：“我们要建设的社会主义国家，不但要有高度的物质文明，而且要有高度的精神文明。”“没有这种精神文明，没有共产主义思想，没有共产主义道德，怎么能建设社会主义？”“所谓精神文明，不但是指教育、科学、文化（这是完全必要的），而且是指共产主义的思想、理想、信念、道德、纪律、革命的立场和原则，人与人的同志式关系，等等。”

在邓小平思想的指导下，我们党对精神文明建设的认识也在不断深化。从十一届三中全会到十二大，我们对社会主义精神文明问题从理论上作了初步的系统论述，精神文明建设的许多方面取得了重大进展。

随着我国经济体制改革的全面展

开，束缚生产力发展的旧体制逐渐被打破。经济建设的迅猛发展和全面改革的铺开，对社会主义精神文明建设提出了新的更高的要求。然而在实际工作中，精神文明建设的指导方针还没有完全解决好，思想文化、意识形态和人们精神世界方面的一些关系还没有完全理顺，精神文明建设有许多方面同改革、开放的形势，同社会主义现代化建设不相适应，社会上出现了一些消极的东西，党内也出现了严重腐败的现象。例如，资产阶级腐朽的人生观、价值观、生活方式地侵入，封建主义的残渣余孽死灰复燃，不正之风泛滥，以权谋私等。

然而，在一些党员领导干部和一些党的组织中，却存在着思想政治工作薄弱，忽视精神文明建设的现象，这为资产阶级自由化思潮的传播提供了便利。邓小平不断提醒全党，必须克服思想战线上的软弱涣散状况，大力加强精神文明建设。1985年9月，中国共产党全国代表会议上，邓小平突出地指出了精神文明建设存在问题的严重性，从全面发挥社会主义的优越性和保证社会主义事业发展的正确方向的高度，强调了精神文明建设的战略地位。他告诫全党：不加强精神文明的建设，物质文明的建设也要受破坏，走弯路。

为了解决精神文明建设存在的问题，适应形势发展的需要，统一全党和全国人民的思想，1986年9月28日，中共中央在北京召开了十二届六中全会。审议通过了《中共中央关于社会主义精神文明建设的指导方针的决议》。

这个决议坚持马克思列宁主义基本原理和我国具体实际相结合的原则，继承和发展了党在十一届三中全会以来，特别是十二大以来关于社会主义精神文明建设的理论观点，并从实际情况出发，作出了许多新的概括，是我们党在新的历史条件下进行社会主义精神文明建设的纲领性文件。《决议》总结了几年来精神文明建设的初步实践，提出了社会

主义精神文明建设的根本任务和核心内容，为改革开放条件下的社会主义精神文明建设指明了方向，在我国精神文明建设的进程中具有里程碑的伟大意义。

1996年1月，中央确定把精神文明建设主要是思想道德文化建设作为十四届六中全会的主要议题。同年10月，中共十四届六中全会在北京举行。会议根据全面实现中国国民经济和社会发展九五计划和2010年远景目标的要求，分析社会主义精神文明建设面临的形势，总结了经验教训。

这次会议主要讨论思想道德和文化建设方面的问题，审议并通过了《中共中央关于加强社会主义精神文明建设的若干重要问题的决议》，对新形势下社会主义精神文明建设作出部署。

《决议》分7个部分：加强社会主义精神文明建设是一项重大战略任务；社会主义精神文明建设的指导思想和奋斗目标；努力提高全民族思想道德素质；积极发展社会主义文化事业；深入开展群众精神文明创建活动；切实增加精神文明建设的投入；加强和改善党对精神文明建设的领导。

《决议》规定精神文明建设的指导思想是：以马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平建设有中国特色社会主义理论为指导，坚持党的基本路线和基本方针，加强思想道德建设，发展教育科学文化，以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人，培育有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民，提高全民族的思想道德素质和科学文化素质，团结和动员各族人民把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家。为从组织上保证决议精神的贯彻落实，1997年4月成立了中央精神文明建设指导委员会。随后，各省、自治区、直辖市也相继建立了相应机构。各地区各部门在制定2010年远景目标时，都把加大对精神文明建设投入、开展群众性精神文明创建活动列为

重要内容。

党的十四届六中全会后，以创建文明城市、文明村镇、文明行业为主要内容的群众性活动在全国各地进一步蓬勃开展。1997年3月，中央宣传部在已经确定300个文明行业示范点的基础上，又确定100个创建文明城市示范点和200个创建文明村镇示范点，使这项活动形成了各方面齐抓共建、广大群众积极参与的良好局面。在不断推进精神文明建设过程中，形式多样的精神文明建设活动在社会上广泛展开，包括推广文明服务用语，制定市民、村民公约，开展“五好文明家庭”创建活动，开展百城万店无假货活动，实行社会服务承诺制，文明上岗优质服务等。一些窗口行业还开展了“为人民服务，树行业新风”等活动，收到良好效果。1993年底，团中央发起实施中国青年志愿者行动，组织各级团组织建立青年志愿服务队，成立青年志愿者协会，推动青年志愿者行动迅速在全国展开。团中央、中国青少年发展基金会实施的救助贫困地区失学少年儿童的“希望工程”，中国儿童少年基金会组织实施的救助贫困地区失学女童重返校园的“春蕾计划”，中国社会服务促进会发起的旨在提高孤儿素质、改善其生活状况的“救孤计划”等活动，在全社会进一步弘扬了扶危济困的美德。

为大力推进农村精神文明建设，促进农村文化建设，满足广大农民的精神文化生活需求，改善农村社会风气，密切党群干群关系，1996年12月，中央宣传、国家科委、农业部、文化部等十部委联合发出《关于开展农村科技卫生“三下乡”活动的通知》。农村尤其是“老少边穷”地区，缺医少药，信息闭塞，科技落后，文化生活贫乏。文化、科技、卫生下乡，是农村所盼，农民所盼。“三下乡”活动如雪中送炭，使广大农村群众获得了致富信息和技术，获得了健康知识和医疗服务，获得了精神文化的享受。

（供稿：中共延安市委党史研究室）

湖南省醴陵市烈士陵园内，左权将军纪念碑高高耸立，格外庄严肃穆，前来缅怀左权将军的社会各界人士络绎不绝。

1905年，左权出生在湖南省醴陵县（今醴陵市）的一个农民家庭，1924年入黄埔军校一期学习，1925年加入中国共产党，后在黄埔军校教导团任排长、连长，参加了讨伐陈炯明的两次东征。1925年12月赴苏联学习，先在莫斯科中山大学学习，后转入伏龙芝军事学院深造，1930年回国后到中央苏区工作。

1934年10月，左权参加长征，参与了指挥强渡大渡河、攻打腊子口等战斗。1936年，左权担任红一军团代理军团长，率部西征并参与指挥山城堡战役。

抗日战争爆发后，他担任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长，后兼任八路军第二总队司令员，协助朱德、彭德怀指挥八路军开赴华北抗日前线，粉碎日伪军“扫荡”，取得了百团大战、黄崖洞保卫战等战役的胜利，威震敌后。

1937年8月，左权随朱德、彭德怀率部东渡黄河，挺进华北，开辟抗日根据地。随后几年，一直任八路军前方总部参谋长。

担任过左权警卫员的陈利财这样回忆左权繁忙而紧张的战斗生活，“他每天工作在16个小时以上……有时，我们走进他住房给他倒上一杯开水，他都没有发觉。我们经常见他由于熬夜而累得两眼通红。”

1939年春天起，为提高部队的军政素质，左权先后3次协助八路军总部进行整军。他还组织总部巡回团到冀南、冀鲁豫等根据地，帮助部队开办短期集训班，传播和交流经验，培养干部。

左权“不但谋兵，而且谋粮”。1940年冬，八路军首次召开了后勤工作会议，会上左权作了题为《论我军的后勤建设》的报告。他亲手在山西黎城县创建了黄崖洞兵工厂，这是太行山区最大的兵工厂，不但生产“太行造”步枪，还生产炮弹和掷弹筒。朱德说他是“大事不授，小事不忽”。

繁忙的工作之外，左权坚持学习钻研军事教材、研究中日战争的特点和规律等。他将自己亲身经历的每一场战役写出总结经验，撰写了《论坚持华北抗战》《埋伏战术》《袭击战术》《战术问题》《论军事思想的原理》等40多篇文章，被作为部队训练的教材。左权为创建并巩固华北抗日根据地，发展壮大人民抗日武装，为八路军的全面建设，建立了不朽的功勋。

1942年5月，日军对太行抗日根据地发动大“扫荡”。25日，左权在山西辽县麻田附近指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移，不幸牺牲，年仅37岁。

左权是八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员，延安和太行山根据地为其举行追悼会。周恩来称他为“足以为党之模范”，朱德赞誉他是“中国军事界不可多得的人才”。为纪念左权，晋冀鲁豫边区政府决定将其牺牲地辽县改名为左权县。

英雄不朽，光芒长存。左权镇、左权路、左权红军小学……在左权将军的家乡醴陵，人们以各种方式寄托对左权的深情缅怀，传承红色基因、赓续红色血脉。

## 这只奶凶奶凶的“虎”，谁家的？

新华社记者 周润健

天津博物馆馆藏有一枚罕见的清代银质官印，钮式为“蹲虎”，这只“虎”萌萌憨憨、奶凶奶凶的，很是讨喜。

在中国人的心目中，虎天生就具有一种王者风范，是十二生肖中最凶猛的动物。中国人自古就喜欢虎，虎是强壮、威武的象征，也是代表吉祥与平安的瑞兽。虎的这种天然属性，自古以来就备受武将青睐。

天津博物馆馆员孟婷介绍，早期玺印常见鼻钮、龟钮、瓦钮，其他类型的兽钮少见，直到明清时期文人治印兴盛，各种瑞兽花鸟植物钮式才大量出现。

清代官印普遍为铜质，银质的比较少见，多为公侯贵族所用。据史料记载，

清代，公、侯、伯及一、二品高级武官及边政大臣的银质官印多铸有虎钮。银质官印又分为有台与否，以台之多少为其尊卑等次。如公、提督、总兵官为三台，天津博物馆馆藏的这枚提督湖北总兵官印银印就是背铸三台虎钮。

这枚银质官印高10厘米，边长10.5厘米。印面呈正方形，宽边，印文为朱文兼满汉两种文字，共有三种书体。左为满文篆书，中为满文楷书，右为汉文小篆“提督湖北总兵官印”两行八字。

“虎钮为蹲伏的虎，身材匀称，四肢发达，虎尾弯伏于背上，看上去像一只中间的布老虎，脸部表情萌萌可爱；目光沉

静，像是若有所思；脑门上印有一个非常清晰的‘王’字。‘瑞兽萌化’或许与当时流行的审美有关。”孟婷说。

虎钮的钮右铸汉文楷书款两行：“提督湖北总兵官印 礼部造”，钮左铸满文楷书三行释文。右侧边铸汉文楷书“咸丰九年”，左侧铸“咸丰三年四月日”。

从这些文字透露出的信息看，这枚银质官印是由礼部铸造，铸成日期为咸丰三年，但为何还有个“咸丰九年”呢？

“这是因为清代在铸造官印时，采用蒙学经典《千字文》编次。《千字文》中有‘海咸河淡，鳞潜羽翔’这样的经典语句，也就是说这枚银质官印是‘咸’字第九

号，相当于现在的货号批次。”孟婷说。

这枚提督湖北总兵官印银印的主人是谁？综合各方面信息来看，它的主人是晚清名将向荣，他是在行军作战中的一枚军印。这枚印又沉又大，不便于携带，并不实用，象征意义居多。”孟婷说。

向荣，四川大宁人，曾官至四川提督、固原提督、广西提督、湖北提督（从一品），卒授一等轻车都尉（正三品）世袭，谥号“忠武”。

清代传世银质官印很少，非常珍贵。“我们馆里，除了这枚银质官印外，还有两枚龙钮的亲王印和太妃印，对研究我国近代史有着重要的历史价值。”孟婷说。

## 宜川县自然资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

宜自然告字[2022]第1号

经宜川县人民政府批准，宜川县自然资源局决定以挂牌方式出让3宗国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块基本情况和规划指标要求

宗地编号	土地位置	土地用途	宗地面积(亩)	规划指标要求			出让年限(年)	竞买保证金(万元)	起始价(万元)	增价幅度(万元/次)
				容积率	绿地率	建筑密度				
2021-秀-04	壶口镇秀西村	加油站用地	2.7486亩(1832.38平方米)	0.133	不小于20.11%	不大于32.55%	40	50	90	5
2021-秋-06	秋林镇秋林村	加油加气站用地	15.46亩(10303.94平方米)	0.22	不小于20.18%	不大于16.79%	40	200	552	10
2021-秋-07	秋林镇秋林村	公共管理与公共服务用地	51.79亩(34526.4平方米)	0.20	不小于81.56%	不大于7.08%	50	300	1398	30

二、中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织，除法律另有规定者外，均可报名参加。

三、本次国有建设用地使用权以挂牌出让，按照价高者得且不低于底价的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于2022年2月15日至2022年3月7日按下列联系方式获取挂牌出让文件及提交书面竞买申请，缴纳竞买保证金。缴纳竞买保证金的到账时间及递交报名资料的截止时间为2022年3月7日16时。

五、经审查，申请人按规定缴纳竞买保证金，具备申请竞买条件的，我局将在2022年3月7日17时确定其竞买资格。

六、挂牌出让时间、地点  
出让时间：2022年3月8日上午9时至2022年3月18日

上午10时。

七、其他需要公告的事项  
1.挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

2.竞买人如报名参加2021-秋-06号宗地的竞买，必须同时报名参加2021-秋-07号宗地的竞买。如2021-秋-07号宗地流拍未成交，则2021-秋-06号宗地同时视为流拍。

八、联系人：李先生  
联系电话：13379135459  
联系地址：宜川县土地收储中心

宜川县自然资源局  
2022年2月15日

## 福虎迎盛世，豪礼送不停，刮刮乐“壬寅虎”，亿元大派奖来袭

活动一：派奖活动自2022年1月20日0时起，2月24日24时截止（以销售系统实际兑奖时间为准）。

1.活动期间，对“壬寅虎20元”和“壬寅虎50元”即开型福利彩票游戏的100万元、100元、60元奖级的中奖彩票进行派奖，其中100万元奖级的派奖金额为100万元，其他两个奖级的派奖金

额为相应设奖金额的50%。

具体派奖规则为：单张兑取100万元的彩票中奖者，派送100万元固定奖金；单张兑取100元的彩票中奖者，派送50元固定奖金；单张兑取60元的彩票中奖者，派送30元固定奖金。

2.若派奖期内派奖奖金派发完毕，则派奖当日24时停止派送；若派奖后期后派奖奖金有结余，结余奖金返回一

般调节基金；若派奖奖金超支，差额部分从一般调节基金中补齐。

3.本次派奖活动时间以销售系统实际兑奖时间为准，相应奖级的中奖者，应在规定时间内及时到指定的地点兑取中奖奖金并获得派奖奖金，中奖者须按规定缴纳相应税费。符合条件的中奖者未能在规定时间内兑奖的，视为放弃派奖奖金。

活动二：活动时间：2022年1月20日0时至10月31日24时

派奖规则：活动一：凡购买“壬寅虎20元”中得“🐯”特殊图符的彩民，即可获得奥迪A3L汽车一辆。

活动二：凡购买“壬寅虎10元”中得以上“🐯”特殊图符的彩民，即可获得价值1000元加油卡或者价值1000元刮

刮乐小包装组合一份。

注意事项：

1.全省活动凡中出“千元好礼”图符的彩民优先发放油卡，1200张油卡发放完后再发放800份小包装组合。

2.全国活动共计派奖2亿元，派奖活动时间以销售系统实际兑奖时间为准，若派奖期内派奖奖金派发完毕，则派奖当日24时停止派送，具体以中福

彩中心公告为准。注：本次活动手机兑奖不予以派奖。

3.符合本次回馈活动参与条件的单张中奖彩票只限参与一次活动，如出现票面残缺、兑奖区兑奖符号损毁或修改、保安区残缺且经扫描无法识别等情况的彩票均视为无效彩票，不得参与本次活动，兑奖详情请咨询各销售站点。